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бо го слов ски Аспек ти 
у при по вет кА мА  

про то је ре јА ни ко ле 
ми ло ви ћА

Мар ко Јеф тић
Епар хи ја шу ма диј ска, Мла де но вац
(mar ko jef tic@yahoo.com)

Увод

Кра јем 20. и по чет ком 21. ве ка 
чи та о ци срп ског го вор ног под руч
ја би ва ју пре пла вље ни де ли ма ко ја 
на, ма ње или ви ше, по сре дан на чин 
би ва ју до во ђе на у ве зу са Цр квом. 
У нај ве ћем бро ју слу ча је ва књи ге 
до но се ста ре је ре си у но вом ру ху. 
Сен за ци о на ли стич ки тон и при зе
ман са др жај пу не но вин ске ступ це, 
а чи та о ци би ва ју „про све тље ни“ но
вим „са зна њи ма“. Вред на по хва ле 
је ак тив ност не ких из да ва ча ко ји, 
же ле ћи да чи та о ци ма пру же при
ли ку да се упо зна ју са ква ли тет ном 
хри шћан ском књи жев но шћу, ула
жу ве ли ке на по ре у не рав но прав ној 
бор би са ве ли ким из да ва чи ма. Ка
да ка же мо хри шћан ска књи жев ност 
ми сли мо пре све га на де ла про же та 
хри шћан ским уче њем и ис ку ством, 
ко ја ни су би ла по зна та ши рој пу
бли ци. Ни је зго рег под се ти ти се на 
из да ња из да вач ке ку ће „Про лог“ 
(Вас кр шње при че, Од 25. ча са до веч

но сти, Школ ска ико на, Бож ји љу
ди, Ан то ло ги ја срп ске хри шћан ске 
при че), као и од не дав но по кре ну ту 
еди ци ју де ла хри шћан ске књи жев
но сти у из да њу Из да вач ке уста но
ве Епар хи је шу ма диј ске „Ка ле нић“ 
(Поп, Ка ли ста, Не сли ве но и не раз
де љи во, Три при че, Јо ван Да ма скин, 
Хо до ча шће, Же не Ми ро но си це).

Пред мет на шег ин те ре со ва
ња у овом члан ку би ће При по вет
ке про то је ре ја Ни ко ле Ми ло ви ћа. 
На ме ра нам је да ука зу ју ћи на бо
го слов ске аспек те и ми си о нар ски 
зна чај по ме ну тог де ла, ука же мо 
на ва жност ау то ра и ње го вог ства
ра ла штва, као ве ро ват но јед ног од 
нај зна чај ни јих жи вих ау то ра пра
во слав ног сти ла и ис ку ства. Про то
је реј Ни ко ла Ми ло вић је уред ник 
ча со пи са Епар хи је шу ма диј ске Ка
ле нић, ро ђен 1965. го ди не. Ње го во 
пр во де ло, ро ман Не сли ве но и не
раз де љи во, као и При по вет ке су об
ја вље не у из да њу Епар хи је шу ма
диј ске. Та ко ђе, об ја вљи вао је про зу 
у ви ше ча со пи са. Ње го ва при ча 
„Нео фит“ увр ште на је у Ан то ло ги
ју срп ске хри шћан ске при че. Жи ви 
у Мла де нов цу, при чи шљен Хра му 
Ус пе ња Пре све те Бо го ро ди це.

При по вет ке су по де ље не у три 
по гла вља. Пр во по гла вље са др жи 
три при по вет ке у ко ји ма је цен
трал на иде ја ве за на за пи та ње вре
ме на, од но сно про ла зно сти и пре
ва зи ла же ње исте. Дру го по гла вље 
са др жи осам при по ве да ка ко је су 
по фор ми исто риј ске, а по идеј ној 
оства ре но сти има ју ес ха то ло шко 
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на зна че ње. По след ње по гла вље са
др жи са мо јед ну, али исто вре ме
но и нај о бим ни ју при по вет ку ко
ја пред ста вља сво је вр сну син те зу 
прет ход них оде ља ка, об је ди њу ју ћи 
пи та ња ко ја су об ра ђи ва на у њи ма 
и ну де ћи не за кљу чак, већ по ку шај 
са гле да ва ња на чи на раз ре ше ња 
про бле ма ко ји ма се ау тор ба ви.

Про стор но-вре мен ска  
нео гра ни че ност

Про то је реј Ни ко ла Ми ло вић 
у сво јим при по вет ка ма по себ ну 
па жњу по све ћу је про бле му пре ва
зи ла же ња про ла зно сти вре ме на. 
Те ма ко ја за о ку пља чо ве чан ство 
од ње го вих по че та ка, а ко је сво је 
раз ре ше ње до би ја тек у Цр кви. За 
Цр кву зе мља обе ћа ња је сте сим вол 
Цар ства Бо жи јег или Бу ду ћег ве ка. 
Дру гим ре чи ма, ме сто по ста је сим
вол јед ног но вог на чи на жи во та 
или јед ног но вог до ба, ко ји на ди ла
зи ко смич ке ка те го ри је про сто ра и 
вре ме на и упу ћу је на бу ду ћи жи
вот. Цар ство Бо жи је ни је ни је дан 
по се бан про стор, не го жи вот веч
ни. А веч ни жи вот ни је је дан бес ко
нач ни жи вот уну тар вре ме на, не го 
бо жан ски жи вот у Хри сту. Хри стос 
је Зе мља жи вих и ме сто спа са ва
них. Про стор и вре ме про ла зи „да 
би Бог био све у све му“ (1. Кор. 15, 
28). Пре ва зи ла же ње про ла зно сти, 
тј. смрт но сти ни је мо гу ће без за
јед ни це са Бо гом, ко ја под ра зу ме
ва де лат ну и жр тве ну љу бав.

У при по вет ки „На слу ћи ва ње 
це ло ви тог Ада ма“ је згро ви то се из

ла же пра во слав но схва та ње о љу
ба ви ко ја об је ди њу је љу де од пра
о ца Ада ма до по след њег чо ве ка, 
ко ји ће би ти ро ђен или за чет пре 
не го што се на вр ши пу но ћа вре ме
на. Та љу бав омо гу ћа ва по сво јој 
при ро ди да на ши жи во ти, не са мо 
зем ни већ и веч ни, бу ду не рас ки
ди во по ве за ни, та ко да ће „пре су
да сва ко ме од нас на Стра шно ме 
Хри сто вом су ду не из бе жно ути ца
ти на ко нач ну пре су ду дру гој дво
ји ци“.1 Вр ло је ин те ре сант но, а то 
је по стиг ну то из у зет ном умет нич

1 Ни ко ла Ми ло вић, При по вет ке, Кра
гу је вац, Ка ле нић, 2016, стр. 12. Ка да је у 
пи та њу хри шћан ско схва та ње љу ба ви, 
при по вет ка „По след ња бит ка Ко сов ског 
бо ја“ (стр. 83–89) до но си при чу о на из
глед уза луд ној жр тви Сте ва на Му си ћа и 
стра да њу, као из ра зу нај ве ће љу ба ви. На 
са мом кра ју при по вет ке ви ди мо кон ти ну
и тет Ко сов ског за ве та кроз лик пи ло та ко
ји све сно стра да за бли жње 1999. го ди не. 
Хри стос зах те ва од сво јих след бе ни ка љу
бав ко ја до во ди до жр тве, као што је и Он, 
без гре шни, под нео жр тву за спа се ње све та. 
Да кле, из јед на ча ва на шу жр тве ну љу бав са 
сво јом Гол гот ском жр твом. Исти Је ван ђе
ли ста, у сво јој по сла ни ци, по ја шња ва ову 
љу бав, па ка же: „По то ме смо по зна ли љу
бав што Он за нас жи вот свој по ло жи; и ми 
смо ду жни жи вот по ла га ти за бра ћу“ (1. Јн. 
3, 16). Пре по доб ни Ју стин ће лиј ски ка же: 
„Знак истин ске еван ђел ске љу ба ви пре ма 
љу ди ма је сте: ве се ли ти се њи хо вом спа
се њу, а ту го ва ти ка да се спо ти чу, па да ју и 
про па да ју. Та љу бав је увек дир љи во са о се
тљи ва, жа ло сти ва и ми ло сти ва“ у: Ту ма че ње 
По сла ни це Фи ли пља ни ма Све тог Апо сто ла 
Па вла, Ма на стир ће ли је код Ва ље ва, 1986, 
стр. 12. А Све ти Јо ван Зла то у сти о љу ба ви 
го во ри: „Љу бав је ве ћа од свих жр та ва и 
ни ка кве жр тве без љу ба ви Бог не при ма.“ 
Да кле, хри шћан ска љу бав до во ди до жр
тво ва ња се бе за до бро и спа се ње бли жњих.
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ком ве шти ном ау то ра, чи та ти и на 
пла сти чан на чин пред ста ви ти овај 
сег мент пра во слав ног Пре да ња о 
све оп штем је дин ству упо ко је них, 
жи вих и оних ко ји ће жи ве ти у Те
лу Хри сто вом. Ка рак те ри стич но 
је да се ово ко нач но пре ва зи ла
же ње про сто ра, чак и све ште ног 
про сто ра, оства ру је у Цр кви, где 
се по бе ђу је смрт. Дру гим ре чи
ма, пре ва зи ла же ње про сто ра, ко ји 
пред ста вља област вла да ви не смр
ти, оства ру је се ко нач но са на ди ла
же њем са ме смр ти. Ово на ди ла же
ње је при пре ма но кроз це ло куп ну 
исто ри ју Ста ро га За ве та, ко ји је и 
пе да гог за Хри ста. Пут пре ма до бу 
Ме си је је сте је дан пут по ступ ног 
одре ши ва ња од про сто ра и ди на
мич ког кре та ња уну тар вре ме на.2 
То је је дан пут ко ји се упра вља ка 
„вре ме ну“ при су ства Ме си је.

Као и вре ме, та ко и про стор у 
Цр кви за до би ја но ви ка рак тер. Од 
обла сти вла да ви не смр ти пре тва
ра се у оквир об ја вљи ва ња љу ба ви 
Бо жи је и пре о бра же ња чо ве ка. Уо
ста лом, про стор не огра ни ча ва оно 
што је бес крај но, као што ни вре
ме не ума њу је веч ност. Бес крај но 
се не на ла зи са мо из ван или с ону 
стра ну про сто ра, не го и уну тар ње
га. Као што и веч ност не по сто ји 
са мо из ван или с ону стра ну вре
ме на, не го и уну тар ње га. Због то га 
и сва ка тач ка про сто ра, као са др
жај уну тар бес крај ног и про же тог 

2 Ге ор ги је Манд за ри дис, Вре ме и про
стор, у: Ви до слов, бр. 21, Ма на стир Твр
дош – Тре би ње, 2000, стр. 31.

њи ме, ну ди мо гућ ност укљу че ња у 
бес крај но. На слу ћи ва ње це ло ви тог 
Ада ма, ко јег нам ау тор ну ди, ука
зу је и на по себ ну ва жност од но са 
пре ма бли жњи ма. Ја вља ње (кроз 
Ова пло ће ње) бес крај ног Бо га уну
тар про сто ра као огра ни че но га и 
опи си вог чо ве ка, са чи ња ва осно ву 
Цр кве и пред у слов за об но вље ње 
све та и обо же ње чо ве ка.

О при вре ме но сти бо рав ка у зе
маљ ским до мо ви ма и про бле ми ма 
са ко ји ма се чо век су сре ће уко ли ко 
се ве же ис кљу чи во за ма те ри јал но 
и ука же нај ве ћу ва жност успо ме на
ма, го во ри при по вет ка „Ту ђа ку ћа“. 
Отац Ни ко ла ука зу је да са мо Хри
стос чо ве ку ис по чет ка пру жа оно 
што ће се от кри ти на кра ју.3 Ако 

3 Пи та ње кра ја ово зе маљ ског бив ство
ва ња је чест мо тив у овом де лу. По себ но 
је ва жно ис та ћи „Ко нац де ла“ (стр. 73–82) 
у ко јем пра ти мо су срет ста ре глу ми це са 
кра јем жи во та и њен мо но лог у ко јем се 
огле да про блем су о ча ва ња са не из бе жним. 
Са тим у ве зи, у при по вет ки „Жи во пи сац“ 
(стр. 55–64) на слов ни ју нак го во ри о соп
стве ном раз у ме ва њу Стра шног су да. С об
зи ром на то да је Бог ап со лут на Љу бав, по 
ње му нај стра шни ја ка зна је упра во то што 
не ма ка зне. Са мо љу бав, а са дру ге стра
не сви на ши гре си. По Жи во пи сцу ми ће
мо мо ли ти Го спо да да нас ка зни, али ће мо 
до би ја ти са мо без у слов ну љу бав. „Бо жи ја 
љу бав и наш без мер ни стид. Огањ ко ји са
жи же. Су шта стра хо та“ (стр. 62). На ра тор, 
слу ша ју ћи Жи во пи сца, за кљу чу је да уко
ли ко има су да има сми сла, а он да ни сам 
па као ни је стра шан. Ни шта ви ло је бе сми
сле но и то је, по на ра то ру, нај го ра мо гу ћа 
ка зна. О ау то ро вом раз ми шља њу о ес ха то
ло шком ста њу љу ди и све ти ња ви де ти ви
ше у по тре сној при по вет ки „Бла же на кон
чи на ар хи ман дри та Си ме о на“, стр. 127.
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упо ре ди мо пут људ ске исто ри је са 
пу тем у Ема ус, где се при ло мље
њу хле ба от крио Хри стос ко ји је 
пра тио дво ји цу уче ни ка у њи хо
вом пу то ва њу, сва ко ло мље ње хле
ба (тј. Све та Ев ха ри сти ја), за оне 
ко ји у ње му уче ству ју, је сте јед но 
от кри ве ње сми сла исто ри је. Цр
ква сво јом ес ха то ло шком ори јен
та ци јом мо же да се ока рак те ри ше 
као за јед ни ца из ла ска. Свет за њу 
пред ста вља ме сто при вре ме ног бо
рав ка. Из ла зак Изра и ља из Егип та 
са чи ња ва сим вол ње ног из ла ска из 
све та и ње ног пу та ка гор њем Је
ру са ли му, ка Цар ству Бо жи јем. То 
је истин ска отаџ би на хри шћа на, 
док њи хо ва зе маљ ска отаџ би на је
сте ме сто при вре ме не на се о би не 
и го сто прим ства: „сва ка отаџ би
на је стра на“, ка же ра но хри шћан
ски апо ло гет (и до да је: али и сва ка 
стра на, тј. зе мља, мо же хри шћа ни
ну би ти отаџ би на).

Ова при по вет ка под се ћа да 
ка да се вер ни су ви ше при ми ре на 
сво ме ме сту и за бо ра вља ју Цар
ство Бо жи је, та да гу бе сво ју ори
јен та ци ју. Исто вре ме но, ме ђу тим, 
би ло ко је ме сто, као оквир ја вља
ња љу ба ви Бо жи је, је сте до ма ће и 
при ја тељ ско за њих: „сва ка стра на 
отаџ би на је њи хо ва“. Са мо при
но ше њем се бе Хри сту, хри шћа ни 
пред у зи ма ју сво је су прот ста вља
ње гре ху и смр ти уну тар про сто
ра. Про то је реј Ни ко ла Ми ло вић 
за кљу чу је ову при по вет ку ре чи ма: 
„На дам се да ће мој син на вре ме 
схва ти ти да нам је ди но пре о ста је 
да че ка мо вас кр се ње мр твих и жи

вот бу ду ћег ве ка, кре пље ни на дом 
да ће мо у на ре че ни и не ве чер њи 
дан Дру гог Хри сто вог до ла ска би ти 
оку пље ни у Цар ству Бо жи јем, свом 
је ди ном истин ском до му.“4

По ме ну те при по вет ке идеј
но се на ста вља ју у дру гим две ма 
– „Апо криф о Ешу“ и „Сан“. Пр ва 
при по вет ка са др жи не је дин ство 
про сто ра и вре ме на, с об зи ром на 
то да на ра тор на свом пу ту ка Бо гу 
до ла зи у су срет са Све тим Јо ва ном 
Шан гај ским и Сан фран ци шким, 
као и пре да ва њи ма је ро мо на ха 
Се ра фи ма Ро у за одр жа ним ма
ја 1981. го ди не. Та ко ђе, рад ња се 
исто вре ме но од ви ја у Бе о гра ду и 
Сан Фран ци ску. Отац Ни ко ла у за
кључ ку пре по ру чу је чи та о цу да не 
би тре ба ло да из гу би из ви да да те
о ло зи твр де ка ко про дор веч но сти у 
овај свет на ди ла зи вре ме и про стор, 
уки да ју ћи њи хо ву огра ни че ност и 
по дво је ност. При по вет ка пред ста
вља из у зет ну сту ди ју бо го по зна ња 
и одва ја ња од бе сми сла. У њој про
на ла зи мо ау тен тич на раз ми шља ња 
о не мо гућ но сти до сти за ња пу но
ће жи во та ве зи ва њем за би ло шта 
про ла зно и не плод но. Сим во ли зам 
ко ји ау тор ко ри сти опи су ју ћи Ешо
во тра га ње и ста је ра ме уз ра ме 
са нај зна чај ни јим књи жев ним до
стиг ну ћи ма. Свет ко ји је ис пу њен 
обез ли че ним љу ди ма и про сто ром 
опи сан је у при по ве ци „Сан“. Сви 
ли че јед ни на дру ге, го во ре ис ква
ре ним срп ским је зи ком пу ним ту
ђи ца и бе сми сле них фра за, а ку ће, 

4 При по вет ке, стр. 17.
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др во ре ди и из ло зи из гле да ју у пот
пу но сти исто. Тек у ум ној мо ли тви 
и су сре ту ли цем у ли це са Хри сто
вом ико ном, ју нак за до би ја свој 
лик. Та ко ђе, у сце ни ко ја се од ви ја 
на Ли тур ги ји лик чи но деј ству ју ћег 
све ште ни ка је ја сан и све тао, а на
род без ли чан при ла зи и на кон При
че шћа за до би ја свој истин ски лик. 
Но, на кон по врат ка у брод хра ма 
са мо не ки ма ли ца оста ју та ква, док 
дру ги по ста ју чак и без лич ни ји. Чи
та во Пре да ње Цр кве не дво сми сле
но све до чи, про ја вљу је и ука зу је 
на су штин ску ве зу и са од но сност 
Бо жан ске Ев ха ри сти је и чо ве ко вог 
„жи во та у Хри сту“. Жи вот у Хри
сту, а то зна чи увек „у Те лу Хри сто
вом“, јер ван Те ла Хри сто вог ни је 
мо гу ће жи ве ти у Хри сту, не мо гућ 
је без и ван Све те Ев ха ри сти је ко
ја је сре ди ште и ис точ ник ду хов ног 
жи во та у Хри сту и у ко јој чо век са
вр ше но и пот пу но за јед ни ча ри са 
Хри стом. Кроз то ев ха ри стиј ско 
уче ство ва ње у Хри сту и за јед ни
ча ре ње са Хри стом, ко је је сте par 
ex cel len ce жи вот у Хри сту, „чи та ва 
лич ност чо ве ко ва, у свим ње ним 
ди мен зи ја ма, са свим пси хо со мат
ским чу ли ма и функ ци ја ма уче
ству је у ду бин ском за јед ни ча ре њу 
са Хри стом, би ва ју ћи при том пре
о бра жа ва на и охри сто вља ва на“,5 тј. 
би ва ју ћи бла го да ћу Ду ха Све то га 
ис це љи ва на од по мра че но сти гре

5 Па на јо тис Не лас, „Ев ха ри сти ја – охри
сто вље ње жи во та и пре о бра же ње тво ре ви не у 
цр кве ну за јед ни цу“, О Ли тур ги ји (збор ник), 
Ми си о нар ски и ду хов ни цен тар Ма на сти ра 
Хи лан да ра, Бе о град, 1997, стр. 254.

хов ног „обра за Бо жи јег“ у њој, он
то ло шки очи шћа ва на од по сле ди ца 
гре ха, све то ду хов ски ин те гри са на 
и удо сто ја ва на при ма ња обо же ња 
не ство ре ним енер ги ја ма Бо жи јим.

При по вет ке „Нео фит“ и „Фи
ло соф ске три це“ го во ре о по след
њим тре ну ци ма жи во та Све тог му
че ни ка Нео фи та и Све тог Ју сти на 
Фи ло со фа. У њи ма ви ди мо ва жност 
по гре бе ња ста рог чо ве ка и ње гов 
су штин ски пре о бра жај у кр ште њу, 
кроз при ме ре две зна ме ни те лич
но сти хри шћан ства. На гла ша ва се 
да не по бит ни осе ћај сми сла и нео
т кло њи ви осе ћај бе сми сла оби та ва
ју јед но вре ме но, ру ку под ру ку, у 
истом ср цу и у истом те скоб ном ду
ху сва ког чо ве ка. Упр кос свој си ли
ни и при вид ној не по ре ци во сти ове 
уз не ми ру ју ће ди хо то ми је, ау тор 
за кљу чу је да су то: „са мо вар љи ви 
ути сци гре хом по мра че ног ума и 
утвар ни осе ћа ји не сми ре ног ср ца, 
јед ном реч ју – три це“.6 Оно што је 
ствар но и је сте, што на ди ла зи сва
ки сми сао, као и ње го во на лич је 
име но ва но стра шним име ном бе
сми сла, је сте ова пло ће ни Ло гос.

При по вет ке про то је ре ја Ни
ко ле Ми ло ви ћа сво ју кул ми на ци ју 
или, бо ље ре ћи, идеј ну за о кру же
ност до би ја ју у „Апо кри фу о Ва ви
лон ској ку ли“. Ова кван ти та тив но, 
а усу ђу је мо се ре ћи и ква ли та тив
но, нај ве ћа при ча у збир ци до но си 
на ма е стра лан на чин ана ли зу ду
хов ног стре мље ња људ ског ро да. 
При по вет ка ана ли зи ра кроз ци та те 

6 При по вет ке, стр. 34.
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не ких од нај у ти цај ни јих ми сли ла
ца и ау то ра у исто ри ји чо ве чан ства, 
све стра хо те ни шта ви ла до ко јих су 
љу ди у свом до бро вољ ном бо го от
пад ни штву до се гли. У њој, та ко ђе, 
до ла зи до не је дин ства вре ме на, а 
чи та лац пра ти од би ја ње љу ди да 
жи ве у иш че ки ва њу Спа си те ља и 
при кла ња ње де мон ском пред ло гу 
за град њу ку ле ко ја ће до сти ћи не
бе ске ви си не и та мо за ме ни ти пра
зан Бо жи ји пре сто. Ка ко се ку ла 
уз ди же, та ко гра ди те љи гу бе свој 
од стра не Бо га да ро ван из глед, из
об ли чу ју се и ду хов но ква ре.

На ра тор у јед ном тре нут ку бе
жи од из град ње Ва ви лон ске ку ле и 
про на ла зи за јед ни цу ко ја је од би ла 
да са ра ђу је са не ча сти вим и на ста
ви ла да жи ви по Бо гу. До ла зе ћи у 
до дир са Бо жи јим љу ди ма и он по
чи ње да се ис це љу је, пре све га уз 
по моћ ев ха ри стиј ског за јед ни ча
ре ња, од прет ход ног ста ња у ко јем 
је био. Ев ха ри сти ја је, пре ма то ме, 
и от кри ве ње и про ја ва, и ме сто и 
вре ме, и оп ште ње и за јед ни ча ре ње. 
Бо жан ска Ев ха ри сти ја нам, сто га, 
от кри ва ка ква тре ба да бу де за јед
ни ца исти ни тих љу ди у исто ри ји и 
ка ко да по ста не та ква за јед ни ца. 
Ме ђу тим, сам до га ђај Ев ха ри сти
је као све то ду хов ског оства ре ња 
Цр кве као Те ла Хри сто вог, упра во 
због то га што не деј ству је „ау то мат
ски“ на све уче сни ке у Ев ха ри сти ји, 
тј. „на ме тљи вом бла го да ћу“, уко ли
ко се они сво јом сло бо дом и љу ба
вљу не отво ре за Бо жи ју Бла го дат, 
и све сно је при ме и усво је, има за 
сво ју „по сле ди цу“ да Ев ха ри сти ја 

за и ста је сте par ex cel len ce про ја ва 
Цр кве као све то та јин ске „за јед ни
це обо же ња“, ка ко је Цр кву од ре
дио Све ти Гри го ри је Па ла ма, за оне 
ко ји су по сво јој сло бо ди и љу ба ви 
отво ре ни за обо же ње, али она је, 
исто вре ме но, и све то та јин ска „за
јед ни ца очи шће ња“ или „за јед ни ца 
ис це ље ња“ за оне удо ве Хри сто
ве ко ји ма је по треб но очи шће ње и 
ис це ле ње у Хри сту, а ка да се ка же 
„у Хри сту“ под ра зу ме ва се да се то 
очи шће ње и ис це ле ње ду хов но обо
ле ле лич но сти чо ве ка са вр ша ва „у 
Ду ху Све том“. А ако се са вр ша ва у 
Ду ху Све том и енер ги јом Ду ха Све
то га, он да не мо же би ти ре чи са мо 
о „пси хо ло шком“ или „етич ком“ 
из ле че њу лич но сти од гре шних 
скло но сти, стра сти или по ро ка, већ 
о он то ло шком ис це ље њеуце ло
вље њу лич но сти кроз бла го дат но 
об на вља ње „обра за и по до би ја Бо
жи јег“ у ње му, а и то кроз бла го дат
но об на вља ње из гу бље не или на ру
ше не за јед ни це, за јед ни ча ре ња са 
Бо гом Жи вим и, у Ње му, са дру гим 
бо го ли ким лич но сти ма.

Уме сто за кључ ка

Де ла ова квог бо го слов ског и 
умет нич ког ква ли те та не сме ју 
оста ти не при ме ће на у Цр кви. Уко
ли ко узме мо у об зир ре че но у уво ду, 
у ве зи са епи де ми јом де ла шундли
те ра ту ре ко ја про мо ви шу је ре тич ка 
уче ња, При по вет ке и срод на де ла 
су од ве ли ког зна ча ја. Ова књи га је 
под јед на ко дра го це на ка ко ве ру ју
ћем чо ве ку, та ко и они ма ко ји ни су 
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си гур ни у то шта Цр ква ну ди, а што 
је ван вре мен ско, увек ак ту ел но и 
ујед но спа со но сно. Да на шњем чо
ве ку, ко ји жи ви у све ту у ко јем су 
све ве ли ке ре чи из го во ре не и ко ји 
је раз о ча ран у сва ку при чу ко ја му 
од тог све та до ла зи, нео п ход но је 
по ну ди ти Из вор од ко јег ви ше не ће 
ожед не ти. При ве сти чо ве ка да нас 
том Из во ру фло ску ла ма, де ма го
ги јом или пе да го ги јом не ких про
шлих ве ко ва, са свим си гур но не ће 
да ти ре зул та та.

Отац Ни ко ла је на пи сао књи гу 
ко ја је на тра гу нај зна чај ни јих ау
то ра у исто ри ји хри шћан ства, пре 
све га за то што де ло из ви ре ди рект
но из Све тог Пи сма, Све тог Пре да

ња, бо го слу жбе них књи га, од но сно 
са мог бо го слу же ња, као и ве ли ког 
лич ног опи та и ху ма ни стич ког зна
ња. И оно што је мо жда нај ва жни је 
ре ћи на кра ју, про то је реј Ни ко ла 
Ми ло вић је искрен ау тор. Хте ли ми 
да при зна мо или не, у бо го слов ску 
ли те ра ту ру се уву као не ки стра ни 
дух, ко ји се огле да по нај пре у чи
ње ни ци да ау то ри па те од ау то цен
зу ре, пла ше ћи се шта ће онај ко ји 
чи та о ње му по ми сли ти. Мо жда се 
у то ме кри је раз лог што има мо ја
ко ма ло ори ги нал них де ла у на шим 
да ни ма. Са При по вет ка ма то ни
ка ко ни је слу чај, јер отац Ни ко ла 
пи ше она ко ка ко и жи ви – усме рен 
че лом и де лом ка Хри сту.   □
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У Отк. 5, 1 сто ји: „И ви дех у де
сни ци оно га што се ди на пре сто лу 
књи гу, на пи са ну из ну тра и спо ља, 
за пе ча ће ну са се дам пе ча та.“ Мо
тив књи ге са се дам пе ча та ко ји 
се отва ра ју је дан за дру гим (Отк. 
6–8) ин спи ри сао је кроз исто ри ју 
мно ге тек сту ал не и не тек сту ал не 

ин тер пре та ци је књи ге От кри ве
ња. За пе ча ће на књи га је би блиј
ски мо тив (Дан. 12, 4; Ис. 29, 11) 
ко ји мар ки ра по тре бу да се тај
на са чу ва до од ре ђе ног вре ме на. 
Про рок Јо ван пак до би ја сле де ћи 
на лог: „И ре че ми: не мој за пе ча ти
ти про роч ке ре чи ове књи ге, јер је 


